Ekstreemumilesannete lahendamine

Vaatame m-muutuja funktsioon f(x), mille argumendiks on

X = (X1; X2; . . .; Xm) ning vaja on leida selle funktsiooni maksimum voi
miinimum.
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miinimum. Funktsiooni miinimumi leidmiseks saab kasutada
iteratiivseid meetodeid, mille korral liigutakse jark-jargult
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x0 = (x%;x3;...; x9,) € R™ ja arvutame funktsiooni f(x) gradiendi
punktis x°:
0 0
0_ 0y _ 0. . 0
v' = gradf(x”) = (8x1 f(x°); ... ame(x )) .
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Optimaalne sammu pikkus f,_1 on selline, mille korral funktsioon f(x)
on punktist x™~1 I&htuval antigradiendi —v"~! suunal minimaalne.
Selleks tuleb valida t,_4 nii, et ihe muutuja t funktsioon f(x™~' — tv"~1)
saavutaks miinimumi punktis t = t,_1. Kui gradientmeetodis on sammu
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f n—1 B n—1y _ inf n—1 _ nf1_
(x thqv™) rt@/g (x v
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Olgu f(x) ruutfunktsioon, st

Z QiXiXj + Zﬁlxl +,

ij=1

kus «;j, B; ja v on konstandid.
Olgu

Q11

A— | Qe

Um1

simmeetriline, st aj = «;.
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Kiireima languse meetod ruutfunktsiooni korral

Olgu f(x) ruutfunktsioon, st

Z QiXiXj + Zﬁlxl +,

ij=1

kus «;j, B; ja v on konstandid.

Olgu
a1y Q12 ... Qi
(6 [0 N6
A— 21 22 2m
am‘] Oémg e Oémm

simmeetriline, st aj = «;.
Ruutfunktsiooni saab Iihemalt kirjutada kujule

f(X)=Ax-x+0-x+.
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Jarelikult
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Méaarame ka sammu pikkuse f. Selleks

f(an1_tvnf1) :A(an V- 1) ( v 1)+IB ( —Z‘an)—i-’y.
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Méaarame ka sammu pikkuse f. Selleks
FXT =ty = AT =t ) (X =t )+ B (X =t 4y

Leiame tuletise muutuja t suhtes
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if(xn—1 —l'Vn_1) _ _AVn—1 'Xn—1 _AXn—1 .Vn—1 +2tAVn_1-Vn_1 _5'Vn_1 )
Teadupérast saab seosest %f(x”*1 — tv"~1) = 0 méaérata optimaalse
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Ayn—1. xn—1 +AX"71 Lyt + 8- yh—1
2Avn71 . an1 '

th1 =



